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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Integration ukrainischer Geflüchteter in den Arbeitsmarkt 
 

 

 

 

 

 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. In welchen Berufsfeldern besteht nach Kenntnis der Landesregierung in Mecklenburg-

Vorpommern ein Arbeitskräftemangel und in welchen ein Fachkräftemangel (bitte angeben, 

worauf sich die Antwort stützt)? 

 

2. Inwieweit sieht die Landesregierung die Möglichkeit, diesen Bedarf durch die Integration 

von ukrainischen Geflüchteten zu decken? 

 

3. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um die Angebote des Bundes, 

ukrainische Flüchtlinge beim Erwerb der deutschen Sprache zu unterstützen und allen 

Geflüchteten aus der Ukraine zeitnah einen Sprachkurs zu ermöglichen, zu nutzen? 

 

4. Wie viele aus der Ukraine geflüchtete Menschen haben seit März 2022 bis einschließlich 

31. Juli 2023 einen Sprachkurs absolviert oder einen Sprachkurs begonnen [bitte getrennt 

nach Jahren und Träger (BAMF, Land usw.) aufschlüsseln]? 

 

5. Mit welchen Maßnahmen wird die Vereinbarkeit von familiären Verpflichtungen, 

insbesondere Kinderbetreuung, und Teilnahme an einem Sprachkurs sichergestellt? 

 

6. Wie hoch ist der Bedarf an Sprachkursen für Geflüchtete aus der Ukraine? 

 

7. Wie lang sind derzeit die Wartezeiten für einen Sprachkurs für ukrainische Geflüchtete (bitte 

einzeln für jeden Monat seit Februar 2022 aufschlüsseln)? 
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8. Wie viele ukrainische Geflüchtete haben seit Beginn des Krieges ein Arbeitsverhältnis in 

Mecklenburg-Vorpommern aufgenommen und wie viele sind den Schritt in die Selbst-

ständigkeit gegangen (bitte einzeln nach Monaten und Berufszweigen aufschlüsseln)? 

 

9. Wie werden ukrainische Geflüchtete über Arbeits- und Ausbildungsmöglichkeiten oder 

über Wege in die Selbstständigkeit informiert? 

 

10. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung in Bezug auf die Anerkennung von 

ukrainischen Berufs- und Hochschulabschlüssen vor? 

 

a) Welche Herausforderungen sieht die Landesregierung hier? 

b) Wie lange dauert die Anerkennung ukrainischer Berufs- und Hochschulabschlüsse 

derzeit? 

c) Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um eine Anerkennung zu 

vereinfachen und zu beschleunigen? 

 

 

 

 
René Domke, MdL 
 
 
 
 


